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VOORZITTER : De heer Luk Van Nieuwenhuysen

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.32
uur.

Vraag om uitleg van de heer Eric Van Rompuy tot
de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minister
van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken, over het beleid van de
Vlaamse regering ten aanzien van de Vlaamse
Rand

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Van Rompuy tot de heer Van Grem-
bergen, Vlaams minister van Binnenlandse Aange-
legenheden, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken,
over het beleid van de Vlaamse regering ten aan-
zien van de Vlaamse Rand.

De heer Van Rompuy heeft het woord.

De heer Eric Van Rompuy : Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, geachte collega’s, via mijn
vraag zou ik graag een stand van zaken krijgen van
het beleid ten aanzien van de Vlaamse Rand, zeker
na de recente uitlatingen van de directeur van
VZW De Rand.

Hij heeft immers zeer scherpe kritiek geuit op het
beleid inzake de Vlaamse Rand. Volgens hem
wordt er geen efficiënt beleid gevoerd. Er is een
actieplan voor de Rand, dat zou worden geëvalu-
eerd, maar er valt bijzonder weinig te merken van
een geïntegreerd beleid. De regering had beloofd
dat ook andere ministers een inbreng zouden doen.
Er is echter heel weinig gebeurd. In de begroting
voor 2004 wordt er op geen enkele manier reke-
ning gehouden met een evaluatie. We vrezen dan
ook dat 2004 een verloren jaar zal zijn.

Ongeveer 3 weken geleden hebben we met ‘wijlen’
minister Sannen een discussie gevoerd over het
Bruegelproject. Dat project komt maar moeizaam

uit de steigers. Er worden allerlei beloftes gedaan,
maar we zien bijzonder weinig beweging in dat
dossier.

Een ander dossier is dat van het kasteel Ter Mee-
ren in Sterrebeek. Ook daar werden heel wat
zaken in het vooruitzicht gesteld, maar uiteindelijk
is er bijzonder weinig gebeurd. We horen ook dat
er een nieuwe beheersstructuur voor het Bruegel-
project was geagendeerd op de ministerraad. Dat
punt werd echter ingetrokken.

De VZW De Rand wordt een verzelfstandigd
agentschap. Al bij al blijft het echter een onafge-
werkt verhaal. Er is grote onduidelijkheid over de
manier waarop de VZW in de toekomst zal moeten
werken.

Mijnheer de minister, er werden al een aantal in-
terpellaties gehouden over de verschillende deel-
terreinen. Het is misschien niet aangewezen om
daar nu dieper op in te gaan. Er is een hele discus-
sie over Vlabinvest, de eigendomsverwerving door
jonge, Vlaamse gezinnen. Vlabinvest werd doorge-
licht, maar wat zal daarmee gebeuren ? Welke
maatregelen zullen op korte en middellange ter-
mijn worden genomen ? In Wezembeek wordt nu
een initiatief ontwikkeld. Al bij al gaat het echter
om bijzondere marginale zaken, om een druppel
op een hete plaat om in betaalbare woningen in de
Vlaamse Rand te voorzien.

Mijnheer de minister, hoe gaat u de problemen
aanpakken ? Er moet een specifiek beleid worden
gevoerd voor de huisvesting in de Rand. De ge-
meentebesturen boycotten die zaak. Vlabinvest
moest hierin eigenlijk een rol vervullen om de han-
dicaps weg te werken. Vlabinvest heeft geen voor-
kooprecht, en er is heel wat tegenwerking van de
besturen. Toenmalig minister Sauwens heeft in de-
cember 2002 een motie van het Vlaams Parlement
ondersteund. Op welke manier kunnen we op dat



vlak creatieve beleidsinstrumenten creëren voor de
Vlaamse Rand ?

We stellen ook vast dat er van de kordaatheid
waarmee in de vorige legislatuur de omzendbrie-
ven van de heren Peeters, Martens en Van den
Brande zijn aangepakt, nog bijzonder weinig te
merken is. Hetzelfde geldt voor de studie van pro-
fessor Boes in verband met de vernederlandsing
het straatbeeld, die we in dit parlement hebben be-
sproken.

Deze commissie heeft altijd een unanieme houding
aangenomen ten aanzien van de toekomst van
Ring TV. Onlangs heeft Ring TV een prijs gekre-
gen voor haar bijdrage tot de versterking van de
identiteit van onze regio. Ze speelt dus een belang-
rijke rol op het culturele vlak. Ze is ook een bin-
ding in het gemeenschapsleven van Halle-Vilvoor-
de. Ring TV heeft in de regio van Halle tot Vil-
voorde een eigen identiteit verworven bij de bur-
ger. Dat is een moeilijke regio, omdat er veel
Franstaligen en buitenlanders wonen.

Wat de financiering betreft, heeft Ring TV een pro-
bleem met reclamewerving omdat er geen grote
wervende stad is. Er zijn in de regio eigenlijk drie
grote gemeenten : Dilbeek, Halle en Vilvoorde.

We hebben in het Vlaams Parlement een resolutie
goedgekeurd in verband met een structurele finan-
ciering die zou moeten worden toegekend door de
Vlaamse Gemeenschap. Dat gebeurde in de perio-
de toen minister Anciaux minister was van de
Vlaamse Rand en minister Van Mechelen minister
van Media. Er werd afgesproken om een speciaal
krediet van ongeveer 10 miljoen frank in te schrij-
ven in de begroting van 2002. Ring TV kon een
overeenkomst afsluiten voor één jaar om een infor-
matief programma te maken over de initiatieven
van de Vlaamse Gemeenschap in de Rand. Ook Te-
letekst zou op die manier een impuls krijgen om de
activiteiten van VZW De Rand in de Rand en de
overkoepelende culturele activiteiten in de facili-
teitengemeenten kenbaar te maken.

De problemen van Ring TV zijn structureel. De
zender beschikt momenteel over een budget van
ongeveer 65 miljoen frank. Het is onmogelijk om
de zender enkel met reclameopbrengsten te finan-
cieren. De provincie levert ook een financiële in-
spanning. Daarnaast is de zender ook op zoek naar
een structurele bijdrage vanuit de verschillende ge-
meenten.

Als een regionale televisie echter afhankelijk
wordt van de financiering van gemeentebesturen,
dreigt het gevaar voor een vorm van politisering.
Zo zou bijvoorbeeld alleen informatie kunnen
worden gebracht over de gemeenten die een bij-
drage leveren. Wellicht zullen niet alle gemeenten
bereid zijn om daartoe bij te dragen. Zal de be-
richtgeving dan moeten gebeuren met een apothe-
kersschaal ? Dat lijkt me niet positief, want Ring
TV heeft over alle partijen heen een goede naam
op het vlak van pluralisme en berichtgeving. De
mensen achter die zender houden rekening met de
nieuwswaarde. Als er maatschappelijke problemen
zijn, geven ze de kans aan de verschillende politie-
ke opinies om hun mening kenbaar te maken. Lo-
kale televisiezenders uit andere regio’s worden
soms beschuldigd van eenzijdigheid. Bij Ring TV is
dat absoluut niet het geval. Dat is ook de reden
waarom we er vorige keer in geslaagd zijn om, over
de fracties heen, die vraag te stellen.

Mijnheer de minister, de communicatiebudgetten
voor de Vlaamse Rand zijn merkbaar kleiner. Er
werd steeds beloofd dat er in april 2003 een evalu-
atie zou gebeuren van de overeenkomst met Ring
TV. Wat heeft die evaluatie opgeleverd ? In de be-
groting voor 2004 blijven de kredieten beperkt tot
het niveau van 2003. Toen konden we een serieuze
vermindering vaststellen.

We moeten jammer genoeg vaststellen dat er een
soort pingpong wordt gespeeld tussen de minister
van de Vlaamse Rand en de minister van Media.
Vorige week stond het interpellatieverzoek van de
heer Van Hauthem aan minister Keulen op de
agenda van het Uitgebreid Bureau. Minister Keu-
len zei me dat hij geen frank uittrekt voor de finan-
ciering van regionale zenders. Mijnheer de minis-
ter, hij verwees me door naar u.

Wat zijn de mogelijkheden ? Ring TV is een heel
belangrijk instrument in de regio. Het Vlaams Par-
lement heeft zich een tweetal jaar geleden geënga-
geerd om in een bijkomende financiering te voor-
zien via een informatief programma. De structurele
subsidie valt echter deels weg. Ring TV komt op
die manier in moeilijkheden. Het zou een zeer
slecht signaal zijn indien het Vlaams Parlement
niet opnieuw zou aandringen op een structurele fi-
nanciering.

Ik koppel deze zaak aan de provinciale kieskrin-
gen. De regio Halle-Vilvoorde heeft een eigen
identiteit. De vrees bestaat dat politici geneigd zijn
om één provinciale zender op te richten om zo
overal op de buis te kunnen komen, want op die
manier zou heel de regio worden gedekt. Tienen en
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Halle liggen echter zo’n 65 kilometer uit elkaar.
Als een dergelijke zender wordt opgestart, vrees ik
dat heel wat culturele en sociale activiteiten veel
minder gevolgd zullen worden. Als Ring TV en
ROB fusioneren, zullen ze niet meer dezelfde rol
vervullen.

In lang vervlogen tijden, toen de CVP nog aan het
bewind was, heeft het Vlaams Parlement een de-
creet dienaangaand goedgekeurd. Het initiatief
ging uit van de toenmalige promotor van de SP, de
heer Chevalier. Het was de bedoeling de zender
een sociaal-culturele functie toe te kennen, geënt
op een arrondissementele structuur. We hebben
een monopolie gegeven aan één zender per arron-
dissement, net om de binding met het gemeen-
schapsleven maximaal tot stand te brengen.

Mijnheer de minister, is er een nieuw initiatief ?
We hebben gehoord dat federaal minister Anciaux
opnieuw werd ingeschakeld om bij u druk uit te oe-
fenen. Ik weet niet of dat veel indruk op u heeft ge-
maakt. Wij kennen uw terechte bekommernis om
het Vlaams karakter van de Rand. U bent ook mi-
nister van Cultuur. Ik ben dan ook benieuwd of u
engagementen in die richting kunt aangaan.

Tot slot stellen we vast dat heel wat dossiers van
Vlamingen in de Rand onopgelost blijven, ook
communautaire dossiers. Mijnheer de minister, een
aantal maanden geleden hebben we u naar aanlei-
ding van de zaak-Carrefour gevraagd wat er eigen-
lijk aan de hand was. U zou per brief aan minister
Hasquin vragen met welke budgetten de subsidies
voor Carrefour werden gefinancierd. Het antwoord
was dat er geen bewijzen waren van subsidiëring
door de Franse Gemeenschap van Franstalige ini-
tiatieven in de Rand. We hebben toen gewag ge-
maakt van een soort organisatie van de francofonie
die indirect gefinancierd zou worden door Frank-
rijk en de Franse Gemeenschap.

Ook de hele carrousel inzake de milieubelasting
gaat gewoon door. In Wezembeek wordt op de ge-
meenteraad opnieuw regelmatig Frans gesproken.
Volgens de wetgeving is dit niet relevant, maar in-
tussen gebeurt het toch maar.

Verder is er ook het probleem van de tweetalige
kiesbrieven. Kraainem heeft tweetalige kiesbrieven
verstuurd. Wemmel heeft de opdracht gegeven om
kiesbrieven te drukken voor de kieslijsten. Het ge-
meentebestuur van Rode liet zonder aanbesteding
oproepingsbrieven drukken bij de federale minis-
ter van Binnenlandse Zaken. Minister Dewael gaf

daar een zeer lapidair antwoord op in de Kamer-
commissie. Hij zei dat de rechtspraak de Franstali-
gen op dat vlak gelijk geeft. Hoe staat het met dit
dossier ?

Mijnheer de minister, het is een hele waslijst. Ik
denk dan ook dat ik de tolk ben van velen in de
Vlaamse Rand. De noodkreet van de directeur van
VZW De Rand is gestoeld op reële feiten. Er is in-
derdaad een gebrek aan beleid en aan initiatieven.
De oprichting van de Commissie voor Brussel en
de Vlaamse Rand is een initiatief van het Vlaams
Parlement om daar maximaal de aandacht op te
vestigen. We stellen echter vast dat die aandacht
vanuit het beleid sterk verzwakt. Ook wat Ring TV
betreft, moet er dringend een oplossing komen. Ik
laat dit liever niet over aan een volgende regering,
want we weten niet wie daar deel van zal uitma-
ken. Het zou opnieuw een paars-groene regering
kunnen zijn, maar dan misschien met een minister
die een minder gevoelig hart heeft voor de Rand.
We weten dat u dat wel hebt. We zouden dan ook
liefst nu nog een engagement krijgen van de
Vlaamse regering.

De voorzitter : De heer Van Hauthem heeft het
woord.

De heer Joris Van Hauthem : Mijnheer de minister,
het algemene karakter van de vraag van de heer
Van Rompuy betreft zaken die we al hebben be-
sproken naar aanleiding van de begroting en de be-
leidsbrief voor 2004. Ik heb daar toen ook mijn kri-
tiek op geuit.

Mijnheer de minister, u zei toen dat u eigenlijk
geen Randminister bent. Voor alle bevoegdheden,
of het nu over mobiliteit gaat, over huisvesting of
over Ring TV, moet u zich wenden tot de vakminis-
ters. U hebt met andere woorden geen horizontale
bevoegdheid. U hebt dus gedurende 4 jaar geen
Randbeleid kunnen of willen voeren. U hebt er in
elk geval geen gevoerd.

Wat Ring TV betreft, dank ik de heer Van Rompuy
dat hij de aandacht van de commissie heeft geves-
tigd op een interpellatie van mij die geagendeerd
was. Het wordt in dit parlement moeilijk om nog te
interpelleren. Ik heb tot twee keer toe een interpel-
latieverzoek aan de minister van Media ingediend
om te vragen hoe het zit met de toekomst van Ring
TV. Ik had die interpellatie aan hem gericht net
omdat u, naar aanleiding van de bespreking van de
beleidsbrief en van de begroting voor 2004, hebt
gezegd dat het dossier-Ring TV verder wordt opge-
volgd door de Vlaamse ministers van Media en
Economie. Het Uitgebreid Bureau veegt mijn in-
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terpellatieverzoek echter van tafel en verwijst me
door naar deze commissie. Het wordt dan ook bij-
zonder moeilijk om ministers te interpelleren.

Mijnheer de minister, u hebt gezegd dat u hiervoor
niet meer bevoegd was. Dat is ook de reden waar-
om ik mijn interpellatie had gericht aan de heer
Keulen. Ik zal dat opnieuw doen, want ik wil weten
hoe het zit.

Mijnheer de minister, het is toch godgeklaagd dat
u, die bevoegd bent voor het beleid in de Rand, er
niet in slaagt om binnen de Vlaamse regering van
Ring TV een Rand-dossier te maken, een dossier
dat specifiek gaat over het beleid in de Rand. In
2001 werd een voorstel van resolutie goedgekeurd.
Ring TV kan niet worden vergeleken met andere
regionale zenders. Toen was de mening zeer duide-
lijk : wat voor TV Brussel kan – een overheidssub-
sidiëring –, zou voor Ring TV ook moeten kunnen.
TV Brussel moet opereren binnen een specifieke
context. De zender kan onmogelijk overleven op
reclame-inkomsten alleen. Die omroep krijgt van
de overheid dan ook – tientallen miljoenen – subsi-
die.

We vonden allemaal dat Ring TV ook op die ma-
nier moest worden benaderd. Ring TV werkt ook
binnen een specifieke context, namelijk die van de
Vlamingen in de Rand. Mijnheer de minister, tij-
dens de bespreking van de begroting en van de be-
leidsbrief voor 2004 hebt u de zaak doorverwezen
naar de ministers van Media en Economie. Het is
erg dat u het dossier uit handen hebt gegeven. Het
wordt niet als een Rand-dossier beschouwd.

Mijnheer Van Rompuy, in het voorstel van resolu-
tie werd uitgegaan van de filosofie dat Ring TV iets
specifiek was dat niet kan worden vergeleken met
bijvoorbeeld ATV, zelfs niet met de Leuvense re-
gionale zender ROB. Er moest een structurele op-
lossing en financiering worden gevonden, net zoals
dat voor TV Brussel is gebeurd.

Mijnheer de minister, ik dring erop aan dat u iets
doet en desnoods het dossier opnieuw naar u toe-
trekt. Naar aanleiding van de begrotingsbesprekin-
gen hebt u gezegd dat er een financiële injectie was
gegeven en dat die in 2003 afliep. Dat is ook de
reden waarom de begroting voor de Rand in het al-
gemeen is gedaald. De eenmalige maatregel voor
Ring TV was immers uitgewerkt.

Ik vraag u met aandrang dat u eventueel bij de be-
grotingscontrole minstens voor dit en voor volgend

jaar opnieuw structurele financiële middelen uit-
trekt om Ring TV overeind te houden. De filosofie
is dezelfde als die voor TV Brussel : wat voor die
zender kan, moet ook voor Ring TV kunnen.

De voorzitter : De heer Vermeiren heeft het
woord.

De heer Francis Vermeiren : Mijnheer de voorzit-
ter, in het kort tijdsbestek dat me is toegemeten,
wil ik er geen enkele twijfel over laten bestaan dat
het Uitgebreid Bureau met instemming van de
heer Dewinter eerst de vraag van de heer Van
Rompuy wilde laten behandelen. Naargelang de
uitkomst van deze discussie zou het interpellatie-
verzoek al of niet worden aanvaard. (Opmerkingen
van de heer Joris Van Hauthem)

Wat ik zeg, is geen onzin. De waarheid heeft haar
rechten. U moet meer praten met uw fractievoor-
zitter.

Ten tweede heeft de heer Van Rompuy gezegd dat
hij een gesprek heeft gehad met minister Keulen
op het Uitgebreid Bureau. Minister Keulen heeft
over deze kwestie zijn mond niet opengedaan. Het
is wel mogelijk dat de heer Van Rompuy met hem
heeft gesproken.

Zoals u weet, ben ik een pragmaticus. Er is een
probleem als de directeur van VZW De Rand zegt
dat de zaak niet draait. Ik zeg niet dat dat zijn fout
is, maar ik pleit ervoor dat er een gesprek komt
over de werking van de Rand in zijn geheel. De
problematiek van Ring TV houdt daar verband
mee. De gezamenlijke stelling die we vorig jaar
hebben ingenomen, is niet veranderd in een jaar
tijd. De toestand is identiek. De standpunten die
we toen hebben ingenomen, zijn dezelfde. Ook de
problematiek inzake Vlabinvest is niet veranderd.
Die is nog altijd dezelfde als in mijn interpellaties
van 8 jaar geleden aan de heer Van den Brande. We
zijn toen met enkele parlementsleden met een au-
tobus naar Sint-Genesius-Rode gereden. Daar zijn
schitterende kastelen – eigenlijk appartementen –
opgetrokken die niet verantwoord waren. Hoe
staat het nu eigenlijk met de eventuele uitbreiding
van Vlabinvest naar bijvoorbeeld Kortenberg of
Zaventem ?

Sinds het decreet-Chevalier zijn er verschillende
ministers bevoegd geweest voor de Rand, en werd
inderdaad voortdurend een pingpongspel gespeeld.
In de toekomst moeten er initiatieven worden ge-
nomen om een minister de verantwoordelijkheid
voor de Rand toe te kennen.
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Mijnheer de minister, de problematiek van Ring
TV kan niet onmiddellijk worden opgelost door de
gemeenten bij de financiering te betrekken. Dit be-
tekent echter niet dat dit niet zal gebeuren bij ver-
schillende gemeenten. Dat is trouwens een kostelij-
ke zaak. Enkele minuten zendtijd kost enkele mil-
joenen franken en zelfs meer. We lopen dan trou-
wens het risico op een scheeftrekking, maar dat is
weer een andere discussie die moet worden ge-
voerd met de betrokkenen zelf.

Het probleem is acuut. Op het niveau van de rege-
ring moeten we daarover een gesprek voeren met
de minister van Cultuur. Er moet echter ook wor-
den gepraat met de mensen uit de Rand zelf. Ge-
zien het totale bedrag van het krediet, lijkt het me
belangrijk om na te gaan wat er gebeurt en hoe de
fondsen worden besteed. Er moet met andere
woorden een diagnose worden gesteld. In die zin
heeft de directeur van VZW De Rand gelijk dat er
globale initiatieven moeten worden genomen. Ik
ben bereid daartoe bij te dragen.

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Mijnheer de
voorzitter, de heer Vermeiren heeft daarnet gezegd
dat er een specifieke minister moet zijn voor de
Vlaamse Rand. Dat verheugt me. In tegenstelling
tot de opeenvolgende ministers die verantwoorde-
lijk waren voor Vlaams-Brabant, vraag ik dat er ie-
mand zou zijn met de bevoegdheid om met ieder-
een te praten en te onderhandelen.

Bij de gedachtewisseling in de Commissie over
Vlabinvest heb ik gezegd dat het om een oud
thema gaat, dat ik vroeger reeds had aangekaart. In
1994 was er reeds het Limburg-fonds, waarvoor
geld was uitgetrokken en een orgaan opgericht.

Voor deze zaak is wel geld beschikbaar. Er is ech-
ter geen orgaan om de middelen goed te besteden.
De opeenvolgende ministers hebben het behan-
deld als een bijzaak. Niemand had de bevoegdheid
om én op stedenbouwkundig vlak, én op andere
vlakken in te grijpen.

Mijnheer de minister, we vragen u niet wat de pro-
blemen zijn, maar wel dat u oplossingen geeft voor
dat dossier. Tot nu toe is dat niet gebeurd. Er was
niemand die zich daarmee bezighield. Op dit mo-
ment tracht men iets te doen via de VZW De
Rand.

Ik heb nog een aantal suggesties. Het grote pro-
bleem is dat de bevoegdheden bij verschillende mi-
nisters en ministeries liggen. Ik pleit ervoor dat ie-
mand een volmacht krijgt, een soort regeringscom-
missaris van de Vlaamse regering, om de neuzen in
dezelfde richting te krijgen.

Mijnheer de minister, de heer Van Rompuy zei
daarnet dat er Frans werd gesproken op de ge-
meenteraad. Dat gebeurt inderdaad sporadisch. Ik
heb u vroeger al gezegd dat het niet opgaat die niet
te notuleren en de interventies te beschouwen als
niet bestaand. Als iemand in de gemeenteraad iets
in het Frans zegt over een bepaald onderwerp, dan
is de hele vergadering van de gemeenteraad nietig.
Een Fransonkundige kan immers niet weten wat er
is gezegd. Wat in het Frans wordt gezegd kan zowel
op het eerste als op het laatste punt van de agenda
slaan. Een goed spreker zou daar gebruik van kun-
nen maken.

Ik pleit ervoor dat de huidige, zeer restrictieve in-
terpretatie wordt uitgebreid. Van zodra er één
woord Frans wordt gesproken, moet de vergade-
ring van de gemeenteraad als nietig worden be-
schouwd. Dat is de enige manier om dat probleem
op te lossen.

De afgelopen 10 jaar zijn er twee belangrijke evo-
luties in onze streek geweest : de provincie en Ring
TV. Ik zal daar niet verder over uitweiden, maar
het belang van beide zaken is onschatbaar.

Mijnheer de minister, de problemen die we hier
hebben aangekaart, hebben dezelfde oorzaak. Ik
heb het voorbeeld aangehaald van Vlabinvest,
waarvoor de minister-president bevoegd was. Ge-
durende 2 jaar is er niets mee gebeurd. Over de
volgende ministers kan ik hetzelfde verhaal vertel-
len : het dossier wordt als een bijzaak beschouwd.
Vlabinvest viel op een bepaald moment onder de
GOM Vlaams-Brabant, daarna onder de VHM. Dit
had veranderingen tot gevolg.

Dat is ook de reden waarom ik ervoor pleit iemand
aan te stellen die oplossingen zoekt voor deze spe-
cifieke materie. Hij moet de mogelijkheden en be-
voegdheden krijgen om van de dienst Stedenbouw
te eisen dat het probleem wordt opgelost. Niet de
moeilijkheden moeten worden gesuggereerd, wel
de oplossingen. Dat tekort aan beleid blijft een
groot probleem. Uw voorganger, en eigenlijk u
ook, heeft aangekondigd dat er een nieuw actie-
plan zou komen. Dat is er momenteel nog niet. Dat
wijst erop dat het zeer moeilijk is om daarover te
praten.
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Recent interpelleerde ik de minister van Welzijn
over welzijn in Halle-Vilvoorde. Weet u dat mo-
menteel in Halle-Vilvoorde per hoofd de helft min-
der wordt besteed aan bepaalde sectoren van wel-
zijn dan in de rest van Vlaanderen ? Zo wordt er
voor bepaalde sectoren van die welzijnszorg, zoals
het algemeen welzijnswerk, verhoudingsgewijs
meer geïnvesteerd voor de 300.000 mensen die er
mogelijk zijn in Brussel, dan voor de 550.000 men-
sen in Halle-Vilvoorde.

Die realiteit moeten we ook eens onder ogen zien :
ofwel behoren we helemaal tot Vlaanderen, ofwel
niet. We vragen aan de minister van Welzijn om dat
op te lossen. We krijgen steeds te horen dat men
ook aan Brussel moet denken. Dat vraag ik niet,
we willen dat onze problemen worden opgelost. De
problemen van Brussel worden ook behandeld in
deze Commissie, maar dit is iets afzonderlijk.

Volgens mij is er niemand die zich daadwerkelijk
en ten gronde met dit dossier bezighoudt. Ik pleit
ervoor dat in de toekomst een oplossing wordt ge-
vonden. Zo werd op een bepaald ogenblik iemand
aangesteld voor het Bruegelproject.

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Mijnheer de voorzitter, ik
wil me aansluiten bij de woorden van de heer Ver-
meiren. Zijn betoog was bijna volledig. Inzake Vlab-
invest zijn er zeker mensen die wachten op een
menselijke huisvesting. Er moet een ernstige in-
spanning worden gedaan om een en ander een
duwtje in de rug te geven. Dat is zeker de taak van
de overheid. Een menselijke en fatsoenlijke huis-
vesting blijft immers een fundamenteel recht voor
iedereen.

Ik heb gelezen dat gouverneur De Witte van
Vlaams-Brabant op het einde van 2003 heeft be-
klemtoond dat er dringend maatregelen moeten
worden genomen voor de Vlaamse Rand. Ik sluit
me daarbij aan : er moet een sterkere, eensgezinde
concrete actie komen. Dit is en blijft nodig in de
Vlaamse Rand, en zeker in de faciliteitengemeen-
ten.

De voorzitter : Mevrouw Becq heeft het woord.

Mevrouw Sonja Becq : Mijnheer de voorzitter, ik
sluit me aan bij de geuite bekommernissen. Verkla-
ringen afleggen volstaat niet : de overheid moet
hier ook echt iets aan doen.

We hebben hier inderdaad de doorlichting van Vlab-
invest besproken. Daarop hadden we één groot
punt van kritiek. In die doorlichting werd gespro-
ken over de woonproblematiek. Zo werd er gesteld
dat er een specifieke aanpak moet komen voor die
regio’s waar de prijzen de pan uit rijzen en de men-
sen geen betaalbare woning vinden. Ik vond even-
wel dat er veel te weinig nadruk werd gelegd op
het specifieke karakter van de Rand rond Brussel,
en de verfransing. Om die reden komt men tot an-
dere conclusies dan wij.

CD&V heeft gisteren een voorstel van resolutie in-
gediend om Vlabinvest slagkracht te geven, zowel
financieel als met betrekking tot de werkwijze. Zo
kan deze instantie onder meer werken met voor-
kooprecht, als huisvestingsmaatschappij, en derge-
lijke meer. De sterke verfransing in de ruimere
Rand rond Brussel moet worden tegengegaan.
Mijnheer Vermeiren, u vraagt de uitbreiding van
Vlabinvest. Wij vragen ook een uitbreidingsmoge-
lijkheid, zodat ook de ruimere Rand wordt be-
schermd en het Nederlandstalige karakter ervan
mee wordt versterkt. We hebben niet gewacht tot
deze regering oordeelt dat het misschien aangewe-
zen is iets te doen in de volgende regeerperiode.
Als iedereen hier zich daar kan achter scharen, dan
kunnen we dat snel op de agenda zetten en die
aanbeveling daadwerkelijk doorgeven.

Andere aandachtspunten zijn de Huizen van het
Nederlands, de inburgering en de taallessen Neder-
lands. Ook daar is er een heel ernstig probleem.
Vanuit een provinciale aanpak ligt het centrum-
punt daarvan in het Leuvense. De specifieke pro-
blemen in de Rand met Franstaligen en anderstali-
gen zijn echter veel groter en behoeven een andere
klemtoon. Die klemtoon wordt niet gelegd binnen
Onderwijs en de Huizen van het Nederlands.

Ook op het vlak van welzijn zijn er ernstige tekor-
ten in deze regio. We kaarten dat regelmatig aan,
maar tot op heden is er terzake weinig tot niets ge-
beurd. We weten allemaal dat de regio Halle-Vil-
voorde een blinde vlek is inzake het algemeen wel-
zijnswerk. Destijds heeft de heer Martens daar nog
een impuls aan gegeven, maar sindsdien is er wei-
nig of niets gebeurd om daar extra middelen en
aandacht aan te geven. Wel horen we nu dat minis-
ter Byttebier, in samenwerking met de provincies,
wil nagaan wat nu de extra problemen zijn inzake
welzijn in de Vlaamse Rand. Maar ik wil realisaties
in plaats van plannen. Ik pleit dus voor een kracht-
dadiger beleid, en niet alleen intenties. Dit kan
door één minister en met een toets van wat er aan
wetgevend werk bestaat, zowel inzake de facilitei-
tengemeenten als inzake de Rand rond Brussel.
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De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau : Mijnheer de voorzitter,
vorige week werd Vlabinvest hier doorgelicht. U
zult zich herinneren wat ik daarover heb gezegd.
Het is goed dat Vlabinvest nieuw leven wordt inge-
blazen, maar de zaken zullen dan helemaal anders
moeten verlopen dan nu, want anders zullen we
nooit succes boeken.

Mevrouw Becq, u pleit onder meer voor het recht
van voorkoop als middel om Vlabinvest meer slag-
kracht te geven. Ik heb u dat inderdaad op Ring
TV zien verklaren. Ik heb me daar vorige week al
sterk tegen gekant. De vaste commissieleden weten
dat ik daar radicaal tegen ben, als mens. Dit is im-
mers een menselijke zaak : als ik mijn huis verkoop
aan mijn buur omdat hij vriendelijk is geweest, en
ik geef hem een zacht prijsje bij wijze van erken-
ning daarvoor, dan zou een derde daar mee kun-
nen weglopen. Dat is de techniek. Wat mij betreft,
mag het voorkooprecht totaal worden geschrapt. Ik
wil dit benadrukken. Ik wil graag uitvoerig beargu-
menteren waarom ik daar zo tegen ben.

De voorzitter : Mijnheer de minister, ik wil u ook
een en ander vragen. U hebt vorig jaar in april een
formele evaluatie aangekondigd van het actieplan,
samen met een aanvulling op dit actieplan. Dit zou
er komen tegen eind 2003.

Eerlijk gezegd verbaasde het me niet dat we die
evaluatie niet hebben gekregen. In mijn ogen was
uw toelichting in november bij de beleidsbrief en
de begroting voor 2004 eigenlijk een afsluiten van
uw ministerschap met betrekking tot de Vlaamse
Rand. U zei daar heel duidelijk dat het beleid met
betrekking tot de Vlaamse Rand mislukt is, onder
meer omdat u geen medewerking hebt gekregen
van uw collega’s in de Vlaamse regering. Toen hebt
u ervoor gepleit dat één minister zich volwaardig
zou bezighouden met de Vlaamse Rand. Nadien
heeft de directeur van de VZW De Rand, de heer
Frans, dat pleidooi overgenomen in zijn toespraak
naar aanleiding van de nieuwjaarsreceptie van die
VZW.

Misschien kunt u enige toelichting geven over de
wijze waarop een minister een dergelijke bevoegd-
heid zou moeten uitoefenen. Houdt dat in dat hij
dan ook de volledige bevoegdheid zou krijgen over
onder meer de betoelaging van Ring TV, het Brue-
gelproject, het faciliteitenonderwijs, de lessen Ne-
derlands als tweede taal en Vlabinvest ? Al deze
dossiers komen hier regelmatig ter sprake en zijn
van wezenlijk belang voor het in stand houden van
het Vlaamse karakter van de Rand. We stellen

samen met u vast dat de ministers die bevoegd zijn
voor deze dossiers tot nu toe in gebreke zijn geble-
ven.

Minister Van Grembergen heeft het woord.

Minister Paul Van Grembergen : Mijnheer de voor-
zitter, ik ga mijn woorden niet wegen. Ik vind dat ik
de dingen moet zeggen zoals ze zijn.

Ik ben inderdaad de minister bevoegd voor de
Rand. Ik heb dus het recht en de kans om daarover
te praten met mijn collega’s, maar ik heb geen mid-
delen, en macht is gekoppeld aan geld. Het is net
als een bisschop die de titel voert van bisschop van
Carthago, ongeacht of er nu katholieken wonen of
niet. Ik wilde dat tijdens de begrotingsbesprekin-
gen al zeer duidelijk zeggen, omdat daar conclusies
uit moeten worden getrokken voor een komende
regeringsvorming en een toekomstig nieuw Vlaams
beleid voor de Rand. Ofwel geeft men een minister
voor de Rand beslissingsbevoegdheid over de an-
dere ministers wat hun domein betreft, zoals huis-
vesting, welzijn en cultuur, ofwel heeft men een
praatminister. Men is niets met een coördinerend
minister.

Ik heb dit zeer duidelijk gezegd bij de begrotings-
besprekingen. Dit is inderdaad overgenomen door
de voorzitter van de VZW De Rand. Ik moet wel
zeggen dat hij genuanceerd was in zijn verhaal. Hij
stelde dat de VZW schitterend werk levert op een
aantal specifieke punten. Voor aspecten die te
maken hebben met het sociaal-culturele werk die
binnen mijn verantwoordelijkheid liggen, wordt in
middelen voorzien. De dossiers die terzake op een
goede manier worden ingediend, worden allemaal
behandeld en binnen een behoorlijke tijdspanne
afgehandeld. Voor die domeinen die buiten mijn
verantwoordelijkheid liggen, werkt dit systeem
echter niet. Ik kan vragen dat de minister van
Huisvesting belang zou hechten aan Vlabinvest. Ik
kan met hem praten. Ik kan vragen dat de minister
van Media belang zou hechten aan Ring TV. Zo-
lang ik echter geen beslissingsbevoegdheid heb,
werkt dit niet optimaal. Dus vind ik niet dat aan
deze commissie van het Vlaams Parlement de in-
druk moet worden gegeven dat dit wel goed werkt
en dat er wordt gecoördineerd in de goede beteke-
nis van het woord.

Ik heb terzake mijn verantwoordelijkheid geno-
men. Het is niet zo dat ik me als politicus niet meer
verantwoordelijk voel voor de Rand. Dat weet u
zeer goed, mijnheer Van Rompuy. Ik voel me wel
verantwoordelijk, maar ik kan pas iets doen, als ik
ook de rechtstreekse mogelijkheden hebt. Ik breng
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een en ander samen en spoor mensen aan, maar
uiteindelijk blijft de verantwoordelijkheid bij de
bevoegde ministers. Het probleem van het onder-
wijs is herhaaldelijk aangekaart, ook in dit parle-
ment, en dat geldt ook voor het probleem van de
huisvesting. Deze Commissie is uiteraard uitste-
kend in het technische aanbrengen van dossiers,
maar het politieke verhaal dat hier wordt verteld, is
niet meer het algemene verhaal dat in het Vlaams
Parlement wordt gebracht en indruk maakt op de
politieke besluitvorming.

Ik heb het voorbeeld aangehaald van de taalmin-
naars die in de Interparlementaire Commissie van
de Nederlandse Taalunie zetelen. Zij engageren
zich en zijn bekommerd, maar verder wordt er over
het politieke gegeven van de Taalunie in het
Vlaams Parlement niet meer gepraat. Hetzelfde
geldt voor de Rand die te weinig de agenda van
Vlaanderen in het algemeen bepaalt. Als de daad-
kracht niet terugkomt, dan ligt het eindresultaat
niet vast. Ik hoop dat er op dat vlak iets verandert
met de nieuwe regering.

Inzake Ring TV zal ik ook open zijn. Mijn daden
zijn beperkt. Ik heb 30.000 euro ter beschikking ge-
steld uit de werkingsmiddelen waarover ik beschik.
Ik heb dat geld dus ergens anders van moeten af-
nemen. Met dat geld moeten de mensen van Ring
TV communicatie voeren. Verder heb ik geen mid-
delen ter beschikking. In het mediaverhaal wordt
Ring TV te veel gekoppeld aan de positie van de
andere regionale zenders. (Opmerkingen van de
heer Joris Van Hauthem)

Ik verkondig hier geen dingen waarover ik volgend
jaar beschaamd moet zijn. Ik zeg alleen waar het
op staat.

Mijnheer van Rompuy, ik treed uw bekommernis-
sen meer dan 100 percent bij. Er moet opnieuw po-
litieke daadkracht komen over alle partijgrenzen
heen tijdens de volgende regeerperiode. Hopelijk
hebben alle partijen voldoende aandacht voor de
problemen in de Rand en worden daar ook midde-
len tegenover gesteld. Ik begrijp dat u uw bekom-
mernissen uit, maar het is erg vermoeiend om
steeds hetzelfde te moeten antwoorden. Ik coördi-
neer enkel de gesprekken. Tot slot wil ik zeggen
dat ik te oud ben geworden voor Afrikaanse pala-
vers.

De voorzitter : De heer Van Rompuy heeft het
woord.

De heer Eric Van Rompuy : Mijnheer de minister,
uw antwoord is ontnuchterend, maar wel eerlijk. Ik
begrijp dat u voor concrete zaken moet gaan aan-
kloppen bij uw collega’s die dikwijls andere priori-
teiten hebben, maar dat lost de problemen niet op.

Het klopt dat een volgende regering iets zal moe-
ten doen. In het verleden was de heer Van den
Brande bevoegd voor de Rand en hij was ook mi-
nister-president. Hij heeft de VZW De Rand opge-
richt en de Randkrant subsidies gegeven. Hij heeft
heel wat initiatieven genomen, en daar stond geld
tegenover. De VZW De Rand bijvoorbeeld kreeg
een budget van 100 miljoen frank. Er is structuur
gegeven aan de gemeenschapscentra, er is een be-
tere coördinatie gekomen en er werd meer perso-
neel aangeworven. Er zijn wel degelijk aanzetten
gegeven.

Samen met de minister stellen we vast dat er op dit
ogenblik veel wordt gepraat, maar dat er weinig
daadkracht is. Het is een structureel probleem van
de Vlaamse regering dat in de volgende regeerpe-
riode moet worden rechtgetrokken.

Ik ben ook nog minister van Economie geweest, en
voor Limburg stak er toen 10 miljard frank in een
fonds. Als er dan concrete plannen waren, wou
geen enkele minister aan cofinanciering doen. Het
geld is uiteindelijk gewoon in dat fonds gebleven,
maar dat is frustrerend. Ik heb ook problemen er-
varen toen ik minister van Landbouw was. Ik
moest toen steeds overleg plegen met de minister
van Leefmilieu en kon bijzonder weinig doen.

U zegt dat u 30.000 euro aan Ring TV geeft. Er is
echter behoefte aan een veel hogere en structurele
financiering. De raad van bestuur spreekt van een
kloof van 20 tot 25 miljoen frank die moet worden
gedicht. Dit is een oude discussie. Als minister van
Media was ik in de beginfase tegen subsidiëring
van regionale televisiezenders. Ik vreesde dat als
één zender iets kreeg, de anderen ook aan de deur
zouden komen kloppen. Daarnaast was er ook de
vrees voor politisering.

Gelet op de specifieke situatie van Ring TV, denk
ik dat subsidiëring wel op zijn plaats is. We geven
de Randkrant ook 15 tot 20 miljoen frank, terwijl
nergens anders in Vlaanderen een krant wordt ge-
subsidieerd. In een volgende regeerperiode moet
de minister van Media dan ook rekening houden
met de specifieke toestand in de Rand. De Vlaam-
se Gemeenschap draagt daar ook een verantwoor-
delijkheid in. Er moeten inspanningen gebeuren,
want anders zal de zender nog meer moeilijkheden
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krijgen dan hij al heeft. Alle fracties in dit parle-
ment vinden dat er iets moet gebeuren.

De heer Francis Vermeiren : Alle Brabanders vin-
den dat.

De heer Eric Van Rompuy : Als fractieleider van
de grootste fractie in de meerderheid, hebt u toch
iets te zeggen. Als ik fractieleider was van een par-
tij in de meerderheid, dan zou er iets gebeuren.
(Rumoer)

Onze fractie zal opnieuw een voorstel van resolutie
indienen. Dat is een belangrijk signaal voor de vol-
gende meerderheid. Die 30.000 euro is echt onvol-
doende. Die budgetten zijn er niet. (Opmerkingen
van de heer Stefaan Platteau)

Mijnheer Platteau, beleid voeren betekent ook iets
doen, en niet alleen erover praten. Ring TV heeft
dagelijks 100.000 kijkers. Iedereen voelt aan dat dit
een bindmiddel is. De gemeenschap moet daar dan
ook haar verantwoordelijkheid voor dragen. Er
zijn andere regio’s die andere middelen hebben
voor andere dingen zoals Limburg, de haven van
Antwerpen, enzovoort. Vlaams-Brabant krijgt het
minst voor sociale huisvesting en voor de welzijns-
voorzieningen, en wordt nu ook nog op cultureel
vlak stiefmoederlijk behandeld.

Minister Paul Van Grembergen : Op cultureel vlak
is dat niet het geval.

De heer Joris Van Hauthem : Deze Commissie met
heel wat inwoners uit de regio Halle-Vilvoorde
slaagt er blijkbaar niet in om alles waarover er
eensgezindheid bestaat, gerealiseerd te krijgen.

De heer Eric Van Rompuy : Mijnheer de minister,
u erkent eigenlijk dat het beleid onvoldoende kan
worden waargemaakt op het terrein. Er moet een
daadwerkelijk, concreet verhaal komen en geen
praatverhaal. Als verkozenen uit de regio Halle-
Vilvoorde hopen we dat, met de steun van de regio
Leuven, de identiteit van Halle-Vilvoorde bewaard
blijft en dat de inspanningen voor de Rand niet
verzinken in een groter geheel. Dat moet worden
vertaald in een concreet beleid.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 15.34 uur.
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